

因为带孙子，她和老公分居四年——

“儿子，我快忘了你爸长啥样，我得去看看”

北上，给大儿子带儿女三年

大儿子定邦2010年结婚，儿媳妇是他大学同学，两人都是沈阳工程学院毕业的，定居在沈阳。大儿媳怀孕后，定邦就一直要我过去照顾。我不是很想去，一是不喜欢北方的天气，二是不想离开老公。

我和老公都是长沙人，以前是某国营厂的职工，后来工厂破产，就在家附近找了个门面开杂货店，也卖水果和饮料。我和老公这么些年都相依为命，两人一起照看这个小生意，我去了，谁给老公做饭？谁提醒他上药？谁和他晚上一起对账？

可是拗不过定邦的要求，在大儿媳怀孕7个月时，我启程去了沈阳。大儿媳说她妈妈要照顾哥哥的孩子，所以只能烦我，她对我还是很客气的。我便既来之则安之，那就安心照顾她和宝宝吧。种种小摩擦，像做饭的口味问题，家里物件的摆放问题等，都不说了。

真正出现问题是孙女出生后。亲家母只来照看了半个月，她们北方人有北方人坐月子的习惯，我也就不插手，图个轻松吧，只照顾孙女就好了。可是亲家母走后，我真的是忙得底朝天，每天要照顾大儿媳的生活起居，还要照顾孙女。定邦因为上班很忙很累，他就搬到小房间去休息，晚上我和大儿媳还有孙女一起住，忙上忙下，起夜换尿布，都是我一个人。

但是有什么办法呢？自己的孙女，难道不管吗？儿子儿媳们也不容易，要挣钱养房养车养孩子，我能替他们分担一些就分担一些吧。就这样照顾孙女一年，我瘦了十多斤，也老了好几岁，而那一整年，只见过老公两次，一次是孙女满月酒时，他拜托别人看店，来沈阳三天就急急匆匆返回去；一次是过年，他关了店，也只呆了三天就回去了，怕耽误生意。那个小店子可是我们两老的收入来源，不能不管。

回家，看到老公顿觉心酸

后来，孙女会走路了，也要断奶了，我就带孙女回长沙住了半个月。老公瘦得不成样子。听邻居说，我不在家，他每餐都是敷衍了事。有次他放在收银台下的钱不见了三千多，他一个五十多岁的男人，居然急得哭。听了这些，我心里特别难受。老公是个老实人，话不多，只知道闷头做事，以前有我在一边照应还好，现在他一个人，我真的担心他。而且我刚回来时，他似乎和我也没什么话说了，过了好几天才好转。

可半个多月后，定邦打来电话，要我带孙女去沈阳，说他和儿媳也想女儿，还说女儿应该在爸妈陪伴的环境下长大。我实在不忍心丢下老公，就跟定邦讲，我们出钱，给孙女请个保姆。定邦一开始是答应的，第二天又反悔了，说保姆照顾小孩他不放心。老公劝我去沈阳，顶多也就是这几年辛苦，以后就好了。

就这样，我又带着孙女回了沈阳。孙女也算听话的孩子，但再怎么听话，照顾小孩还是很费劲的事。再说，大儿媳虽然自己不照顾，但每天都会问我给孙女吃了什么，穿的衣服是哪里来的，带去哪里玩了。相处久了，大儿媳对我也多番挑剔，所以我多多少少

有些委屈。我只盼着，孙女快些长大。

南下，给小儿子照顾孙子一年多

好不容易把孙女带到上幼儿园，我以为可以轻松些了，可小儿子定安的媳妇又怀孕了。小儿媳的爸爸瘫痪多年，她妈妈要照顾爸爸，没法来照顾她，所以定安不停地打电话给我。

我和定邦商量去照顾小儿媳，定邦老大的意见。我说：“孙女上幼儿园了，我可以出钱请个便宜的保姆照顾。我照顾了你的孩子，不照顾他们的，他们会说我”

倾诉/王四园 整理/刘艳

大家还记得情感门诊版11月4日

“婆婆怕公公出轨，不来带小孩”的文章

吗？有很多做媳妇的看到这个话题后，都表示遇到过这样的问题。她们说，要婆婆来带小孩，公公也要跟着来，不然婆婆隔三差五就要回去一趟。可有身为婆婆的读者找小编倾诉了自己的委屈：为了给两个儿子照顾小孩，她和老公分居四年多了！夫妻感情平淡，人也筋疲力尽，借现在很红的一句话：“快忘了老公长啥样了，我想去看看。”儿女们要求老人带小孩的时候，有没有考虑过，他们的父母也有夫妻感情呢？



偏心。”定邦和大儿媳最后同意由我出钱请保姆，我便由北向南，飞到常德，照顾小儿媳。

小儿媳身体确实不好，早就休了假在家，每天躺着。两个月后，她剖腹产下了小孙子，我觉得有孙女有孙子，算圆满的。老公也特别高兴，请假过来看孙子。但不知道怎么的，大儿媳打电话，委婉地指责我重男轻女，偏心孙子。

我百口莫辩，也懒得去解释。只是没想到，定安和小儿媳也觉得他们生的是儿子，认为我们会偏心，时常找我拿钱买奶粉、贴补家用。他们夫妻都是公务员，收入不算很高，我也没办法，就给老公打电话，多寄点钱过来。出力又出钱，还要每天照顾孙子，我实在是太累了，但也一直撑着。直到有天，邻居张老头给我打电话，说我老公腿抽筋，特别厉害，走路都成问题。我想回去看看，定安说：“妈，你回去了，小宝怎么办？我们两夫妻都要上班，没时间照顾。”小孙子确实也离不开我，见不到我就会哭。我想到这些，就又留下来了，心想着，等到小孙子上幼儿园就好了。

可我心里始终装着老公，每天担心他出问题，这些年来，他的生活不知道怎么过的，我们见面的时间少，他也很少跟我诉苦。这次老公两个月没打钱过来了，我真的担心他有什么事。我跟定安商量：“我都快忘了你爸长什么样了，我得回去看看。我可以把小宝带去照顾。”

这次，定安终于同意了。而当我带着小孙子回到长沙时，仔细一算，我和老公几乎分居四年多了，再见他，他已经老得出乎我的想象，穿着一双人字拖，我一阵心酸……

“信”爱主义

关之琳：天生丽质，抵不过人格独立

关大美人：

你好！最近关于你离婚的消息炒得很热。我去香港大埔墟录制亚洲卫视的《女人资本论》，港铁电视上都是关于你的消息。我想，你怎么又火了？原来。你离婚了。

说的是分手。但你自曝离婚。还牵扯到刘嘉玲，问她有没有想过别人的感受。她觉得莫名其妙，但也没发飙，说是她陪你前夫爬山。那意思是说你的离婚和她有关吗？

离婚并非你所愿。我仔细看了你受访的视频，面容憔悴，光华不再，眼神黯淡。你说，不是分手，是离婚。这句话里，满含着委屈与热泪。你终于不再隐瞒，你们结过婚。之前，为了他，你甘愿隐身。他不愿意公开，据说是出于女儿的反对和害怕伤害前妻。这就是一个后来者的悲剧。

再说，说离就离也不符合事实。从你对刘嘉玲的抱怨可以看出，你不是甘愿离婚的。而且，谁能美成你那样呢？普通女人，53岁早就人老珠黄了，哪还有力气离婚？不被离婚就已经感谢上苍了。

当然，我并非指责你，而是为你遗憾。你是港片第一美女，本该有人珍视，有人将你捧在手心，有人爱你到最后。但你却没有这样的结局，而是在最想安定的年龄再次单身。

不过，也许你本来就没想过白头到老。要不然，你也不会选择一条一意孤行的路吧。我说的是，你这么多年，与男人纠缠不清的路。

你结过两次婚。1981年，18岁的你闪电嫁给香港富商王国旌，你父亲，知名演员关山气得要自杀，但你义无反顾。几个月后，这段恋情仓促结束，你说连他的面容都不记得了。第二段婚姻就是与这陈泰铭，你们在一起的时光超过七年。最近一年才经常以情侣的身份出席公众场合。这次离婚，据说是因为对方不肯公开关系，只好委屈你。

你还会再婚吗？这个不确定。但应该会有爱情，因为你自已说依然很期待，因为你这么美。你的确很美，18岁的时候，你沉鱼落雁，闭月羞花，天字第一号大美人。从二十几岁到五十几岁，只要是富商或者小鲜肉，都一一被你收入麾下。不过，这有个前提，就是财务自由。35岁之前，你的绯闻对象以成熟富豪为主；35岁之后，你开始消费小鲜肉。当年你和霍建华因戏生情，后来的男友黄家诺小你8岁。可见，面对大美女，他也有小鲜肉的青葱。而你，终于成为调教小鲜肉的先驱。

你的人生——前二十年，你的恋爱总是会伤到另一个女人，因为恋爱对象基本都是已婚男士，你不在乎，我行我素。而现在，你却不再淡定了，这是美人迟暮的必然结局。

你也不差钱，即使你不像刘嘉玲一样做生意。但你缺乏了刘嘉玲的历练。苦难让她意识到，人生不只有恋爱，不只有男人，而你却始终沉浸在男人的世界。

当然，人各有活法，如果能一辈子做别人的红颜知己，也是一种体验，能做到风光，也是本事。只是，普通人，哪有你这么美，哪有你这样的资格？但就算美貌如你，也终究被弃，这就是时光的残酷，普通人就不要想了。

好了，愿你能再次遇到爱情，按你所想生活下去，得偿所愿，也是一种幸福。



陈保才

2015年11月11日

作者简介：

陈保才 著有《恋上你的味》等书，脱口秀节目《情感正能量》策划及主持人。微信号：aishen0755